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专题11  内能及其利用

一、单项选择题

1. 【2017•广州卷】甲、乙两杯水温度各为
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，下列说法正确的是（     ）

A. 只有加热才能使水升温

B. 甲杯中水的内能一定比乙杯中的小

C. 乙杯中水的温度降低，水的内能一定减小

D. 甲杯中的水分子运动一定比乙杯中的剧烈

【答案】C
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考点：内能影响因素  分子热运动。

2. 【2017•广州卷】甲、乙两物体质量都为1kg，丙物体质量为2kg，三个物体温度都升高
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，吸收热量如图7，以下说法正确的是（     ）
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A. 乙的比热容与丙的相等  

B. B.甲的比热容与乙的大

C. 甲的温度升高
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，需吸收2000J的热量

D. 甲、乙的温度都降低
[image: image7.wmf]0

1

C

，乙比甲放出的热量多

【答案】B
【解析】A.根据Q=cm△t，乙丙的质量和吸收的热量相同，比热容与温度变化成反比，乙的温度变化小，乙的比热容比丙的大，A错误；  B. 根据Q=cm△t，甲乙质量相等，温度变化相同，比热容与吸收热量成正比。甲吸收热量比乙多，因此甲的比热容与乙的大，B正确；C. 从图像看出，甲的温度升高1℃，需吸收3000J的热量，C错误；D.根据B选项分析，甲、乙的温度都降低1℃，甲比乙放出的热量多，D错误；故选B。 

考点：比热容大小。 

3、【2017•深圳卷】关于热学知识，下列说法错误的是（  ） 
A、所有物体的分子都在不停地做无规则运动
B、汽车的动力是由汽油机的做功冲程提供的
C、热量可以从内能小的物体传递给内能大的物体
D、升高相同的温度，比热容大的物体，吸收的热量多
【答案】D
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【考点定位】热传递，比热容的概念，内燃机的四个冲程，分子的运动
4．【2017•乌鲁木齐卷】目前我国已将发动机研发列为国家重大科技专项．下列我国“陆、海、空、天”装备中动力机械不属于热机（利用内能做功的机械）的是（    ）

A．中国高铁交流异步牵引电动机

B．052D型导弹驱逐舰燃气轮机

C．歼20战机涡扇15煤油发动机

D．长征五号火箭液氢液氧发动机

【答案】A
【解析】
燃气轮机、煤油发动机和火箭都是热机，工作时把内能转化成机械能，而电动机是把电能转化成机械能，不符合热机的特点，故A正确，故应选A。

【考点定位】热机

5.【2016·广州卷】下列说法正确的是

A．内燃机是利用电能做功的机械

B．内燃机在做功冲程把内能转化为机械能[来源:学§科§网Z§X§X§K]
C．内燃机在压缩冲程把内能转化为机械能

D．随着技术的进步，内燃机的效率达到100％

【答案】B
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考点： 内燃机

6.【2016·广州卷】图8所示，规格相同的容器装了相同质量的纯净水，用不同的加热器加热，忽略散热，得到图9所示的水温与时间的图线，则
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A．乙中温度计的示数为32℃

B．加热相同的时间，两杯水吸收的热量相同

C．吸收相同的热量，甲杯的水升温比乙杯多

D．甲杯的水加热2min与乙杯的水加热3min吸收的热量相同

【答案】D

【解析】

图中温度计液面与37示数相平，故读数为37℃；选项A错误；加热相同时间，相同质量的水升温不同，由乙图可知甲升温大于乙升温，可得甲杯水吸收热量大于乙杯水吸收热量；由吸收的热量相同，两个杯子中装有相同质量的水，所以比热容和质量都是相等的.因此吸收相同的热量，甲杯的水升高的温度跟乙杯中升高的温度一样，故C 选项错误；由图9可知，甲杯中的水加热2min 与乙杯中的水加热3min 之后，温度均升高了20℃，根据Q吸=cmΔt，可知甲杯的水加热2min与乙杯的水加热3min吸收的热量相同所以D 选项是正确的；答案选D。学&科网

考点： 温度、比热容

7、【2016·广东卷】如题5图所示，把热水壶放在煤气灶上烧水的过程中，下列说法正确的是（      ）
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A、煤气的燃烧过程是内能转化为化学能

B、煤气燃烧充分，它的热值越大

C、水的温度越高，水分子运动越剧烈

D、烧水的过程是通过做功的方式改变水的内能

【答案】C
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【考点定位】能量的转化，内能的改变方式
8、【2016·揭阳卷】关于温度、热量、内能，以下说法[image: image14.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




正确的是（     ）

A．0℃的冰没有内能                          B．冰熔化时虽然温度保持不变，但它的内能增加

C．物体的温度越高，所含的热量越多           D．只要物体的温度不变，物体的内能就一定不变[来源:Z,xx,k.Com]
【答案】B

【解析】

一切物体都具有内能，0℃的冰也有内能，故A错；冰熔化时温度不变，但要吸收热量，内能增加，故B正确，D错误；热量热传递过程中转移内能多少的量度，不能说含有，故C错；应选B。
【考点定位】温度；热量；内能
9．【2016·漳州卷】刚装修过的房间会闻到很重的油漆味，这现象表明了（    ）

A．分子由原子构成 



B．分子间有空隙

C．分子在永不停息地运动 

D．分[image: image15.png]2B (ZXXK.COMER LR




子间有阻力

【答案】C

【解析】

由分子动理论知道，刚装修过的房间会闻到很重的油漆味，因为油漆中的分子在不断地运动，跑到了待在房间里人的鼻子中的缘故。说明分子在永不停息地运动，故C正确为答案。选项A、B、D不符合题意。
【考点定位】分子的运[image: image16.png]2B (ZXXK.COMER LR




动

10．【2016·莆田卷】如图所示是四冲程汽油机工作时各冲程的示意图，其中表示压缩冲程的是（    ）
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【答案】D
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考点：汽油机的四个冲程 

11．【2016·泉州卷】下列现象中，能说明分子在不停地做无规则运动的是（    ）

A．冬天，雪花纷飞

B．八月，桂花飘香

C．扫地时，灰[image: image19.png]2B (ZXXK.COMER LR




尘漫天飞

D．擦黑板时，粉笔灰在空中飞舞

【答案】B
【解析】
A、雪花纷飞是物体的机械运动，不是分子的运动，故A错误；B、花香分子不停地做无规则运动，分子运动到空气中，人们就闻到了桂花的香味，故B正确；B、灰尘满天飞是物体的机械运动，不是分子的运动，故C错误；D、粉笔灰在空中飞舞属于物体的机械运动，不是分子的运动，故D错误，故选B．
【考点定位】分子的热运动
12．【2016·莆田卷】如图所示是古人锻造铁器的过程，关于改变物体内能的方式，下列说法中正确的是（    ）
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A．加热和锻打属于热传递，淬火属于做功

B．加热属于热传递，锻打和淬火属于做功

C．加热和淬火属于热传递，锻打属于做功

D．加热和淬火属于做功，锻打属于热传递

【答案】C
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 考点：改变物体内能的方法 

13．【2016·莆田卷】下列描述中，能说明分子在不停地做无规则运动的是（    ）

A．柳枝摇曳 

B．荷花飘香 

C．树叶纷飞 

D．瑞雪飘飘

【答案】B
【解析】

分子是看不见摸不到的，柳枝、树叶、雪都不是分子。A.柳枝摇曳，是宏观物体的机械运动，不是分子的运动，故A不符合题意；

B.荷花飘香，是花香分子不停地做无规则运动，分子运动到空气中，人们就闻到了荷花的香味，故B符合题意；C.树叶纷飞，是宏观物体的机械运动，不是分子的运动，故C不符合题意；

D.瑞雪飘飘，属于宏观物体的机械运动，不是分子的运动，故D不符合题意。

故选B。学*科网

考点：分子的运动 

14.【2015•揭阳市】下列说法正确的是（   ）

A. 热值与燃料的燃烧情况有关        

B. 做功和热传递是改变物体内能的两种方式

C. 比热容与物体吸收或放出的热量有关         

D. 固体很难被压缩，说明分子之间只有斥力的作用

【答案】B
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【考点定位】热值；改变内能的方式；比热容；分子动理论
15.【2015•茂名市】如图所示的实验或机器均改变了物体的内能，其中与另外三个改变内能方法不同的图是（    ）

	  
	A．
	[image: image23.png]



探究萘的熔化规律
	B．
	[image: image24.png]



压缩气体点燃棉花

	  
	C．
	[image: image25.png]



内燃机压缩冲程
	D．
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水蒸气将软木塞冲出


【答案】A

【解析】

试题分析：甲图探究萘的熔化规律，利用酒精灯加热，是通过热传递改变内能的过程；乙图用力将活塞迅速压下，压缩空气做功，是通过做功改变内能的过程；丙图内燃机压缩冲程，是活塞压缩工作物质做功，将机械能转化为内能，是通过做功改变物质内能的过程；丁图试管水蒸气冲开木塞，对木塞做功，是通过做功将内能转化为机械能的过程。因此，其中与另外三个改变内能方法不同的图是A。
【考点定位】改变内能的方式
16.【2015•茂名市】下列关于粒子和宇宙的说法，正确的是（    ）

A．
太阳是宇宙的中心

B．
原子核是由质子和中子组成的

C．
固体的分子是静止不动的

D．
分子间只存在吸引力

【答案】B
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【考点定位】分子 原子结构
17.【2015•广州市】如图5所示，在一个配有活塞的厚玻璃筒内放一小团硝化棉，迅速下压活塞，硝化[image: image28.png]2B (ZXXK.COMER LR




棉燃烧。下列说法正确的是（）

A．迅速向上抽活塞，硝化棉也能燃烧

B．此实验只通过热传递改变筒内空气的内能

C．下压活塞的过程，空气的内能转化为活塞的机械能[来源:学,科,网Z,X,X,K]
D．硝化棉燃烧，是因为玻璃筒内空气的温度升高，内能增大
[image: image29.png]


*K]
【答案】D

【解析】

试题分析：向上抽活塞，筒内气压减小，温度降低，硝化棉不能燃烧，故A错误；本题实验是通过做功的方式来改变内能的，故B错误；下压活塞的过程中，活塞的机械能转化为空气的内能，故C错误；筒内空气的温度升高到硝化棉的着火点时，硝化棉就会燃烧，所在D正确；故应选D。

【考点定位】 改变内能方式
18.【2015•广州市】咸鱼放在冰箱冷冻室里一晚，冷冻室内有[image: image30.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




咸鱼味，这表明（）

A.分子间存在引力  

B.分子不停地运动

C.分子间存在斥力  

D.温[image: image31.png]2B (ZXXK.COMER LR




度越低，分子运动越慢

【答案】B[来
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【考点定位】 分子动理论
19.【2015•漳州市】夏日，荷花盛开，漫步在荷塘[image: image33.png]2B (ZXXK.COMER LR




边，闻到淡淡的花香，这是因为（    ）

	  
	A．
	分子间存在引力
	B．
	分子间存在斥力

	  
	C．
	分子间有间隙
	D．
	分子在永不停息地运动


【答案】D

【解析】[来源:学_科_网]
试题分析：物质是由分子组成的，组成物质的分子不停地做无规则的运动。能闻到淡淡花香是因为花中含有香味的分子在不断的运动，扩散到空气中，进入鼻腔引起嗅觉，说明了分子在不停地做无规则运动。
故选D． 
【考点定位】分子热运动
20.【2015•厦门市】铁的比热容大于铜的比热容。质量相等的铁块和铜块吸收相等的热量，若吸收的热量全部转化[image: image34.png]2B (ZXXK.COMER LR




为内能，则铁块的

A．温度升高较少       B．末温较低      C．内能增加较少       D．内能较小

【答案】A

【解析】

试题分析：根据比热容公式Q=Cm△t，质量相等的铁块和铜块吸收相等的热量，比热容C，与温度变化△t成反比，铁的比热容大于铜的比热容，因此，若吸收的热量全部转化为内能，则铁块的温度升高较少，A正确。       

【考点定位】比热容
21.【2015•厦门市】下列关于热值和热机效率的描述，正确的是  

A．使燃料燃烧更充分，可以增大热值  

B．使燃料燃烧更充分，可以提高热机效率  

C．燃料燃烧释放的热量越大，热值越大  

D．热值和热机效率都是定值，与外界条件无关

【答案】B

[image: image35.png]fCD] W W
ST A BRI, STRRRTIAER, SRR, ACH;

B (EMRHARESES , BEEESHIHI, B “m Ejﬁ']&ﬁ#ﬁ L %, BIE#; D?NE;EE
Qd@@@zﬂgé b, . AW, Y A\ L RN




【考点定位】热值和热机的效率
22.【2015•泉州市】下列事例中，通过做功的途径改变物体内能的是

A. 把饮料放入冰箱，饮料温度会降低

B. 把酒精涂在手上，手会感觉到冰凉

C. 在太阳光的照射下，路面温度升高

D. 给自行车打气，打气筒壁会发热

【答案】D

【解析】

试题分析：改变物体内能的方式有两种：做功和热传递；冰箱中的饮料是通过热传递的方式改为内能的，故A错；涂酒精后手感觉到凉是通过热传递的方式改变内能的，故B错；路面被太阳晒得很热，是通过热传递的方式来改变内能的，故C[image: image36.png]2B (ZXXK.COMER LR




错；打气筒壁发热是通过做功的方式改内能的，故D错；应选D。

【考点定位】内能的改变方式
23.【2015•莆田市】炎热的夏天，小玥与家人到湄洲岛度假，她站在沙滩上脚感到烫，而当她站在海水中时脚却感到凉，这主要是因为水和沙子具有不同的（  ）
A．热量        [image: image37.png]2B (ZXXK.COMER LR




B．热值       C．内能        D．比热容  

【答案】D
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【考点定位】比热容
24.【2015•龙岩市】水电站发电时，水从高处向下冲击水轮机的叶轮，转动的叶轮带动发电机发电。在这个过程中，能量的转化顺序为
A．势能 — 电能 — 动能         B．势能 — 动能 — 电能  

C．电能 — 动能 — 势能         D．动能 — 势能 — 电能  

【答案】B

【解析】

试题分析：水从高处向下冲击水轮机的叶轮，水的高度降低，重力势能减小，叶轮转速增大，动能增大，重力势能转化为动能；转动的叶轮带动发电机发电，消耗了时轮的动能，得到了电能，动能转化为电能，所以正确的顺序应选B。
【考点定位】能量的转化
25.【2015•龙岩市】骄阳下的露天泳池边，水泥砂石地热得烫[image: image39.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




脚，而泳池里的水却凉凉的。这主要是因为

A．砂石的比热容大      B．水的比热容大  C．砂石的密度大        D．水的密度[image: image40.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




大  

【答案】B

【解析】

试题分析：由于水的比热容较大，所以在吸收相同多的热量时，水的温度升高的比砂石要小，所以水泥砂石地热得烫[image: image41.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




脚，而泳池里的水却凉凉的，故应选B。学&科网
【考点定位】比热容
26.【2015•福州市】俗话说“酒香不怕巷子深”，其中“酒香”说明分子

A．有引力    B．有斥力    C．有间隙    D．在不停地做无规则运动

【答案】D

【解析】

试题分析：闻到酒香是一种扩散现象。由于分子的无规则运动，两种物质彼此进入对方的现象叫扩散。扩散现象表明组成物质的分子在做无规则的运动。故选D

【考点定位】分子动理论
二、多项选择题

三、填空题

1．【2017•广东卷】火箭加速升空过程中，对于火箭搭载的卫星来说，动能    ，重力势能    ，卫星的机械能是由火箭燃料的    能转化而来的。

【答案】增大（增加或变大）  增大（增加或变大）  化学
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【考点定位】影响动能、重力势能大小的因素，热机。
2．【2017•广东卷】常见的物质是由[image: image43.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




极其微小的        、原子构成的；炒菜时闻到香味，这一现象说明分子    ；通常液体分子之间的距离比气体的     (选填“大”或“小”)。

【答案】分子  在空气中发生了扩散(在不停地做无规则运动)    小

【解析】

 分子动理论的内容是：物质是由分子或原子构成的；分子在不停地做无规则运动；分子间存在相互作用的引力和斥力。通常情况下，固体分子间距离最小，液体分子间距离较大，气体分子间的距离最大。
【考点定位】分子动理论。
3．【2017•西宁卷】2017年5月18日，我国在南海海域“可燃冰”试采成功，“可燃冰”作为新型能源，有着巨大的开发使用潜力．同等条件下，“可燃冰”完全燃烧放出的热量达到煤气的数十倍，说明“可燃冰”的     很大．以10倍的关系粗略计算，1kg“可燃冰”完全燃烧出的热量为        J．（q煤气=4.2×107J/kg）

【答案】热值；4.2×108J

【解析】
在同等条件下，包含质量相同，“可燃冰”完全燃烧放出的热量达到煤气的数十倍，说明“可燃冰”的热值很大；1kg煤气完全燃烧[image: image44.png]2B (ZXXK.COMER LR




放出的热量：Q放=mq=1kg×4.2×l07J/kg=4.2×l07J，1kg“可燃冰”完全燃烧放出的热量：Q放′=Q放×10=4.2×l07J×10=4.2×l08J。
【考点定位】热量的计算

4、【2016·广东卷】如题11图所示，图A、B、C、D是四冲程汽油机的工作示意图，图E、F是演示实验的示意图。C图是      冲程，与它原理相同的是     图所示的演示实验。汽油机的工作示意图中机械能转化为内能的冲程是     图。（后两空选填字母）
[image: image45.jpg]



【答案】做功；F；B
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【考点定位】热机的冲程及能量的转化 
5、【2016·揭阳卷】（4分）太阳能属于            （选填“可再生”或“不可再生”）能源。某太阳能热水器能使100kg的水温度由室温升高50℃，那么这些水吸收的热量为              J。[水的比热容为4.2×103J/（kg·℃[image: image47.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




）]。

[image: image48.png]


[来源:Z#xx#k.Com]
【答案】可再生；2.1×107
【解析】

太阳能属于可再生能源；水吸收的热量为Q=cmΔt=4.2×103J/（kg·℃[image: image49.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




）×100kg×50℃=2.1×107J。
【考点定位】新能源；热量的计算
6.【2016·漳州卷】天然气的热值为4.2×107J/m3，完全燃烧      m3的天然气可放出8.4×105J的热量，不计热量损失，这些热量可以使质量为      kg的水温度升高40℃．[c水的比热容为4.2×103J/（kg•℃）]．

【答案】0.02    5

【解析】

由Q放=Vq得天然气的体积：
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由题知，不计热量损失，则Q吸=cm△t=Q放=8.4×105J，

水的质量：
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【考点定位】燃料的热值   热量的计算

7.【2016·厦门卷】如图13是某电热暖手宝的主要参数。选用水作为吸热或放热物质，是因为水的      较大。已知水的初温为15℃，c水=4.2×103J（kg·℃），[image: image52.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




接通电源正常工作6min时暖手宝处于       状态（选填“通[image: image53.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




电加热”或“自动断电”）

[image: image54.jpg]



【答案】比热容   通电加热
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【考点定位】比热容；热量的计算
8.【2016·厦门卷】如图11所示，两个表面光滑的铅块相互挤压后粘在一起，说明分子间有       ；长时间挤压在一起的铅块和金块会相互渗透，说明分子                   。

[image: image56.jpg]



【答案】引力  不停地运动（做无规则运动）

【解析】

两个表面光滑的铅块相互紧压后，粘在一起，说明了分子间有引力；将磨得很光滑的铅块和金块长时间紧压在一起，再将它们切开，可以看到它们互相渗入，说明分子在不停地做无规则运动。

【考点定位】分子动理论
9．【2015•汕尾市】不断弯折铁丝，铁丝的温度升高，是通过          的方法增大铁丝内能的；把铁丝放在火上烤，铁丝的温度升高，是通过         的方法增大铁丝内能的；我们通常把烧红的铁丝放人水中冷却，这是利用了水的           较大的性质。
【答案】做功       热传递      比热容
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【考点定位】改变内能的方式；比热容

10．【2015•汕尾市】走近加油站，会闻到一股汽油味，这是因为汽油分子在        ；完全燃烧10kg 汽油可以放出          J 的热量（汽油的热值为4.6×107J/kg） ；汽油机是把内能转化为        能的动力设备。
【答案】运动      4.6×108     机械能
【解析】

试题分析：由于汽油分子在永不停息地做无规则运动，分子跑到了人的鼻孔中，所以会闻到一股汽油味；完全燃烧10kg 汽油可以放出的热量为Q=mq=10kg ×4.6×107J/kg=4.6×108J；汽油机中燃气的内能推动活塞运动，把内能转化为了机械能。
【考点定位】分子动理论；热量的计算；内能的转化
11.【2015•揭阳市】（4分）某手电筒是由电池、开关和三颗相同的LED灯连接而成。工作时每颗灯珠都正常发光且电压都为U，如果从正在发光的手电筒中取下其中的一[image: image58.png]2B (ZXXK.COMER LR




颗灯珠，发现另外两颗灯珠不发光，则手电筒中三颗灯珠是     联的，手电筒电源的电压为      。

【答案】串；3U
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【考点定位】串联电路中的电压
12.【2015•莆田市】小瑄常用手给奶奶搓背和用热水给奶奶泡脚，都能使奶奶的身体感到暖和。搓背是通过        ________的方式改变内能的，泡脚是通过         的方式改[image: image60.png]2B (ZXXK.COMR LT B




变内能的。

【答案】做功   热传递
【解析】

试题分析：改变内能有两种方式：一是做功，将其他形式的能转化为内能的方式，用手搓背就是通过摩擦做功改变物体内能的；二是热传递，内能从温度高的物体传给温度低的物体，是内能的转移，用热水泡脚就是利用热传递的方法改变内能的。学#科网
【考点定位】改变内能的方式
13.【2015•龙岩市】如图，将一根铁丝快速反复弯折数十次，铁丝弯折处会发热，表明铁丝弯折处的            升高，内能增大。说明        可以改变物体的内能。

[image: image61.png]



【答案】温度   做功

【解析】

试题分析：改变物体内能的方式有做功和热传递；在弯折铁丝时，会对铁丝做功，使弯折处的内能增加，温度会升高。

【考点定位】改变内能的方式
四、作图、实验写探究题

五、计算题

1．【2015•漳州市】（3分）如图所示，甲气球装入少量水后，将甲，乙两个气球吹成一样大小，用细绳把它们挂在横杆上，烛焰靠近气球的底部加热，发现乙气球“啪”的一声破了，而甲气球加热很长时间，仍安然无恙．

（1）在加热过程中，由于“烧不破”的甲气球装有水，水的比热容较     ，且水蒸发过程需要     热，所以甲球的温度升高的慢．

（2）在加热过程中，乙球内气体内能增大，是用     的方法改变气体的内能．

[image: image62.png]



【答案】（1）大   吸 （2）热传递
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【考点定位】水的比热容的特点及应用，热传递改变物体内能
2．【2015•漳州市】（8分）飞机的发动机是一种热机，通过航空[image: image64.png]2B (ZXXK.COMER LR




煤油在气室中燃烧，从喷口向后高速喷出气体，使发动机获得向前的推力，高空中某飞机获得1.6×105N的水平推力，以600km/h的速度沿水平方向匀速航行1h，需要完全燃烧热值为4×107J/kg的航空煤油4000kg．求1h内：

（1）飞机的航程；

（2）发动机所做的功；

（3）航空煤油完全燃烧放出的热量；

（4）发动机的热机效率．

【答案】（1）600km （2）9.6×1010J （3）1.6×1011J （4）60%
【解析】
试题分析：（1）因为速度
[image: image65.wmf]s
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；（2）发动机所做的功
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；（3）航空煤油完全燃烧放出的热量：
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（4）发动机的效率：
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【考点定位】速度公式及其应用；功的计算；热量的计算；热机的效率
3．【2015•厦门市】（4分）如图17是四个热学实验。请在下面空格处用字母表示相关实验：

（1）说明做功可以改变物体内能的是            ；说明热传递可以改变物体内能的是              。

（2）说明分子之间有作用力的是            ；说明分子是在永不停息地运动的是               。
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【答案】（1）D   B   （[image: image71.png]2B (ZXXK.COMER LR




2）A  C

[image: image72.png]W? K k4 ‘_‘,%/:»_ @""’
(1) D EFEE, @Esngm F?Ju, BEAE, £ S, B
%P’% TEFAZE, WART SR, %‘E i B, FIFEREATY EE, WERRER
K, BFESR, AESRERES, PREEM, AR, BRI I PIREA R
iaiWﬁm » BBHRIRAF Z IBHF 4E§L1’Eﬁﬁ'ﬁ\

%ﬁg R LT
T, WO TR e‘ﬁy%i@ .



【考点定位】分子的动理论   内能改变
4. 【2015•福州市】（5分）小华在探究水的沸腾特点实验中：

 （1）如图16甲所示，操作错误的是温度计的玻璃泡________。

 （2）他纠正错误后继续实验，某时刻温度计的示数如图16乙所示，其中读数方法正确的是____（选填““A”、“B”或“C”），示数是[image: image73.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




____ ℃。

 （3）实验中，是通过____方式增加水的内能。要缩短加热时间，请写出一种可行的办法：____。

[image: image74.jpg]



【答案】（1）碰到杯底   （2） B   95   （3）热传递   提高水的初温（合理即可）

【解析】

试题分析：（1）用温度计测量时，要将温度计的玻璃泡与被测液体充分接触，不能紧靠容器壁或容器底部。

（2） 读数时玻璃泡不能离开被测液、要待温度计的示数稳定后读数，且视线要与温度计中夜柱的上表面相平，所以读法正确的是B，该温度计的分度值为1℃，示数是95℃.

（3）做功和热传递都可以改变物体的内能，实验中是内能的转移，属于热传递。要缩短加热时间，就是要减少水吸收的热量，由Q=cm△t可知，可以减少水的质量或提高水的初温等。
【考点定位】温度计的使用；内能的改变；物体升温时吸热的多少与哪些因素有关
五、计算题

1．【2016·三明卷】（4分）天然气是一种热值高、污染小的清洁能源，2016年三明市迎来了天然气时代。完全燃烧0.035m3的天然气放出多少焦的热量[image: image75.png]2B (ZXXK.COMER LR




?若这些热量完全被水吸收，能使多少千克的水温度升高50℃?（水的比热容c=4.2×103J／（kg·℃），天然气的热值取q=4×107J／m3）

【答案】（1）1.4×106 J；（2）6.67kg
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【考点定位】热量的计算
2.【2016·厦门卷】（8分）某段输电线由铝绞线组成，为避免冰雪天时因附着冰块变粗变重，造成断线危险，附着在线上的冰重与铝绞线重之比达到8：3时，就必须进行除冰作业。已知该铝绞线的直径D0=9mm，ρ铝=2.7×103kg/m3，ρ冰=0.9×103kg/m3，每公里铝绞线的电阻R=[image: image77.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




0.56Ω。铝绞线变粗前后横截面均看做圆，如图27所示。

[image: image78.jpg]



（1）求需要除冰时冰冻变粗铝绞线的直径D。

（2）有一种除冰方法叫“短路除冰”，即短时间内输电线不经过用电器直接通电，利用导线本身发热熔水。若短路熔冰时通过铝绞线的电流是600A，每千克冰熔化需吸热3.36×105J，熔冰效率为80%，则每公里铝绞线每秒钟可熔冰多少千[image: image79.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




克？

【答案】（1）27mm；（2）0.48kg
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【考点定位】密度；重力；焦耳定律
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